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Kegpdhawo 5

Aoy wVIOToiNoT YROUUULX®DY

TEAECTWV XL TULVAX WYV

‘Onwe £youpe OeL GTA TEOTYOUUEVI XEGIANLA TO XEVTIPXO AVTIXEWUEVO TNG YRUUUIXTC
dhyePpag etvan 1 puerétn ypouuxwy ameixovicewy T V. — W uetall davuouatt-
AWV YOPWY. TNy TeERInTmor pog ot dlavucuotixol Yweot efval TdvTo TEREQUCUEYTC
owdotacng. Iowitepn onuacta €youv yeopuxeg anexovicewg T': V. — V', ot omoleg

ovopdlovTon xou Yeauuxol TEAEaTES (linear operators). H pERETY plag TETOlG ATEL-

AOVIOTG AVAYETO WG YVWOTOV OTN HEAETY) TOU avTIGTOLYOU VXA WE TEOE XATOL
Bdon tou V. Enedy| n uehétn mvdxwy Tapouctdlel xon auTH TaxTNd TEYVIXES DUOXO-
Meg, tideton To gpwTNUA XATd TOGOY 0 TVaXAS EVOS YEAUUUX0U TEAECTY] elvan 6GO To
OUVATOV ATAOUGTEQOC.

Arno v péyper otryurc eunetpla pog elvon cagés 6Tl oL Btaydviol Tivaxeg etvat ot
amho0oTEQOL BUVOTOL. LUVETWS, oV 0 TVOXOG UG YROUUUIXTG ATEXOVIOTG elvorn Dla-
YOVIOC, THTE UnopoVUE Vo utoloyicouue eZonpeTind ebxola Bidpopes (avahhoimTe)
ToGHTNTES OTWS fyvog, opilouca x.A.T..

Ouuifoupe tov €& 0plouo.

Optowde 5.1. Avo nivaxes A, B € M, (F) ovoudlovrar duoior (similar) edv v-
ndpyel avnotpénpios tivarxag Q térowg dote B = QTAQ. Xe avtriy tyy nepittwon
oupforilovpue A ~ B.

Ioybouy Ta e€nc:

1) Avo mivaxec A, B elvou duotol €dv xaw wévo edv ot A, B efvon mivaxeg e (Btag

YEUUUIXTS ATEXOVIOTG (szsxopéqu WS TEOG OLUPORETIXES @o’(cstg).
2) Av A ~ B t61¢ woybouy ta el
i) rk(A) = rk(B).
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ii) tr(A) = tr(B).
iii) det(A) = det(B).

Hpocoy? to avtictpoga dev oy bouv. ADCTE avTITaUpAdElyUaTA.
AeBouévou hotmdy GTL oL Blaydviol Tivaxeg elvon oL amhoUoTeEROL BUVATOL, Ta EQW-

oo Tou tiievton efvan To €Y
1) IIéte évog mivoxog etvon dpolog pe évay Sorydvio Tivaxa;
2) Boww T :V — V ypouuix6c TeEAecTHC.

i) YTndpyet Bdon B tou V térota dote o nivoxos [T tou T va glvor dtory dviog;

ii) Av vat, néde propolue va Peolue pio tétowa Bdor;

5.1 IoloTiuEg xau LBLodLAVOoUATA

Tooppixot teheotés T : V — V mou éyouv tny widtrta T = Mdy, yioa xde x € V
onhaot, T'(z) = Az ebvon Bradtepa amhol wag xat 0 Tivaxde Toug elvan Brorywviog. Oa
doluE 6Tt ot Tapamdve aprduol A € F €youv Wltepa onuavtixd pbro oty Yewpla
oLy wvloTolnorg.

‘Eotw V davuoyatinds yopoc nenepacuévng Sidotaorg xou B, B’ 80o Bdoewc tou
V. Oupilouye ot wylel [T]p = Q '[T]pQ, 6mou Q o mivoxag adhayhe Bdorne,
dnhodn ov mivaxeg [T xan [T ebvon dpotot.

Ilpétaoyn 5.1. Eoww A € My (F) kat I' = {xy,...,2,} pia Bdon wov F*. T¢-
te [Lalr = Q 'AQ, drov Q o n X n wivakag mov éyel wg oTHles Ta daviopata

T1,...,T, € F™,
Améoaén. Acxnon,. O

Ocwpenua 5.1. Fotw T : V =V ¢évas ypappikds tekeotris pe dimV = n kai
éotw B pia Bdon wov V. Av B € M,y (F) pe B ~ [T, téte vndpyer pia fdon B

tov V' térowa dote B = [Tp.

Aréoaén. Ané undieon undpyel avtiotpéduuog tivaxag () T€Tolog wote B = Q1 as
Q. Fotw 6w B = {x1,...,2,}. Opllovpe B’ = {z7,...,2,}, omov o = 37" | qja;
(1 < j < n) (Bnhodh o othheg Tou mivaxa Q). Téte n B’ ebvan pia Bdon tou V
(doxnom), tétowa Hate o Q vo etvor o Tivoxog akhoyhc and Ty B oty B. Xuvenac,
[T]e = Q7'[T]sQ = B. u

Ané edid xon oto e€ric Ya ypnotwonootue tov oupfolioud L(V) yio 1o alvoho

OV TV Ypauuxdy areixovicewy (teheotayv) T : V — V.
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Optowde 5.2. 1) O tedeatiic T € L(V) ovopdletar diaywrionomjouos (diagona-

lizable) edv vrdpyer Bion B tov V térowa dote o nivaxag [T]p va elvar diaydvios.

2) 'Evag tetpaywrikds mivakas ovopdletar diaywviotojoipos €dv elvai duoios pe évay

ey vio mivara.

Ocdenua 5.2. Eow T € L(V) ka1 B pfa pdon tov V. Téve o tedeotiis T' elvar

draywviomoijoipos €dv kat pudvo edv o tivaxas [T elvar Siaywvionorjoipog.
Améoein. Acxnon,. O

To mpdinua howndv tou xatd nécov évag teheothic T' € L(V) elvar Stoywvionot-
fioog avdyetar oto e€rg:

'Eotw A évag tetparywvinog rivoxag.
1) Eivar 0 A Surywviototioipog;

2) Av vau, médc unopd vo Bpw évay avtioteédiuo mivaxa @ TEToy HOTE 0 Tivaxac

Q™ TAQ va etvar avtioTpédipoc;
To mapoxdte Yempnua etvor 10 XEVTEIXG ATOTEAEGUA TNE TARXYEAUPOL.

Ocdenua 5.3. Evas tedcoris T € L(V) elvar Guaywrionomjoipuos edy kat udvo edv
vrdpyet pia Bdon B = {xy, ..., x,} tov V ka1 apidpoi Ay, ..., N, € F (dy1 amapattna
drapopetikol) dote T'(x;) = Ny, 1 < j <mn. Tdre

A 0
A2

[T]B = . Ediag()\la)\Qa"'7>\n>'
0 An
Anéoaén. Ané tny unddeon undpyet Bdon B = {z1,...,z,} tét0100 doTE 0 Mivoog

[T)g = D = diag(di1, dos, - . . , dny) va ebvon Stayodvios. ©étouye A\; = d;;. Téte v

x@e 7 =1,...,n elvo
T(xj) =) dijri = djja; = M.
=1
A

Avtiotpoga, eivar [T]g = doa o T elvar Sy wvioTot\oog. O
An
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Optowde 5.3. 1) Eoww T € L(V). Eva un undeviké sidvvopa x € V- ovoudletal
Wwdidvvoua (eigenvector) tov V' edv vrdpyer apiduds A € F téroiog dote T'(x) =
Az. O apiiuds avtds X ovoudlerar 0wt tov 1’ mov avtiototyel oto 101001dvvoua

X.

2) Eotw A € Myxn(F). Eva un undeviké oidvvoua x € F* ovoudletar ibodidvvoua
tou A edv to x elvar 101001dvvona tov teAeotn) Ly @ " — F", ondaon Ax = A\
yvia kdroo X € F. O apiduds A ovoudletar 1donuun tov A mov avuiotoyel oto

101001dvvopa x.

To mponyoluevo Vempnuo ETAVABLITUTOVETOL TWEA WS EENC.

O teheothic T € L(V) elvon Slorywvionotiouog €8y xon L6vo €4y 0 SLavuoUaTIXOC Y-

poc V' éyer ula Bdon and wodaviouata tou T'. Emniéov, av o T' elvor diorywviomol-

7 7z ’ Ié 4 g 7 4 7’

fowoc xaw B = {xq,...,2,} elvou pla Bdon and wwodovioyata, t6t€ 0 Tivaxag

D = [Tg, civar Sray®dviog, 6Tou 1o oTotyeio tou d;; sivon 1 WOTWWA Tou avTioTotyel
) Y ) X i X

oto Wodidvuopa x; (1 =1,...,n).

IMapodeiypoto

1 2 2 1
1) Eoww A = ( 3 9 ) € Mayo(R) xon éotw x1 = ( 5 ), T < 4 ) Téte
1 2 2 8 2

doo T0 w1 €lvor €va WodLdvUoUa Tou TeAeoTY| La, dpa xou tou mivaxo A. H Ay =

4 etvon 7 wWonwy) mou avtioToyel oTo wwoddvuoua 1. Ilapduoia Peloxouue ot

La(zy) = =1 - 29, dpo 10 9 eivon éva B08dvucua Tou A ye avticTtolyr) WioTis
Ay = —1. Hapotnpolye 6tt t0 alvoro B = {1, 25} elvon pio Bdon tou R2, cuveng
-2 0 2 1
[Lalg = 0 s ) Téhog, mapatnpolye 6t av Yéooupe Q) = 5 1 T01€
-2 0
“1AQ = )
Q14Q ( .

2) Trdpyouv teheatéc ot omolot dev €youv xavéva taodidvuaa (dpo xouio Lo TIur).
Ot teheotéc autol dev ebvan droywvionotfowor. [ ntapdderypa, éoto T : R? — R? o
teheothc we tomo T'(v) = otpogh tou v xatd ywvio m/2. Tote to droavdopoto v xon
T'(v) dev elvor ouyypauuxd, ouvende to T'(v) dev unopel v eivar TOMOTAIGIO TOU

V.
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5.2 Eolpeon otodiavuocudtwy - To yapaxtnet-

OTI®O TOALOVLLO

Ané 1o Topdderyya 1) tne mponyoluevne evotntog Goivetar 0Tl EVOEYOUEVLS OUY-
Badver 10 e€ni¢:

Av B = {z1,...,2,} ebvou pio Bdon tou F* and wwodiavioyata tou mivoxa A
ot Q = (x1,...,2,) evur o mivoxoag ye oTAAeC Ta Btavlouata Tng Bdong, ToTe
o mivoncag QTLAQ efvar draydviog. TuvemeX avalntodue pla pédodo elpeong Twy

1OLOBLAVUOUATODY EVOS TV 1 YOUUUX0) TEAECTH.

IMpétaocy 5.2. Eotw T € L(V) ka B,B' Bdoas tov V. Téte det([T]g) =
det([T]B/)

Andéoaén. "Acxnon,. O]

Opwopoc 5.4. H opilovoa evis teheoty T € L(V) efvar o apiiuds det(T) =

det([T]|g), émov B omoiadrirote fdon tov V.

IMeétaoy 5.3. Foww T € L(V). Tére woytovr ta e€ng:

1) OT evar avuiotpénpios edv kar uovo edv det(T") # 0.

2) Av o T efvar avtiotpéinpiog, téte det(T—1) = (det(T)) L.

3) Av S € L(V) tére det(T o S) = det(T') det(S).

4) Av A € F ka1 B Bdon wov V, téte det(T — Aldy ) = det(A — A1L,), drov A = [T]p.

Améoeén. Acxnor, O
To mapordte Vedpnua TEPLYRAPEL TOV TPOTO EVPECTS TWV LOIOTUMY.

Ocwpnua 5.4. Eoww T € L(V). O apifudés A € F efvar 16wnun tov T edv kai
povo edv det(T' — Aldy ) = 0.

Anéoaén. O aprdude A eivan ootiur Tou T' v xon wovo edv undpyel 0 # x € V wote
T(z) = Xx {4 (T — Ady)(z) = 0. Auté wwobuvopel ye 10 6Tt 0 teheotric T — Aldy
dev etvon avtiotpédipoc (yati;) xaw and v lpdtaon 5.3 1o tereutaio tooduvoyel ue
t0 61t det(T — Aldy ) = 0. O

IMépropa 5.1. Eotw A € My, (F). O apiués A € F efvar pta 1610tipn tov nivaka
A edv ka1 pdvo edv det(A — \,,) = 0.
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Optowde 5.5. 1) Eotw A € M, (F). To moAvdrupo det(A — t1,) ws mpos tn

petapAnTn t ovoudletar to YapakTnpioTiké TOAVWYUHO Tou A.

2) Eow T € L(V) ka1 B pia Pdon wov V. To yapaxtnpiotikd moAvdvupo tov T'

efvar o yapaktnpiotiké todverupo tou nivake A = [T)g.

IMopadeiypoto
Na Boedolv 1o yopoxtrpiotind TOAVGYUPL Xat Ol IIOTYWES TV TUPAXATE TVAXWY.
1 2
1) A= € My, o(R).
PR o
, 1—A 2 )
Eivor det(A — A\lp) = det Y (I1=XN2—=X)—6=X1—-3\—4.

Ou wiotiég ebvar Ay = 4, Ay = —1.

2) A= € Myy3(R).

N DN =
(NI NG
— N DN

1—A 2 2
Etvor det(A — I3) = det 2 1-X 2 =N -3\ -9\—-5=(\+
2 2 1—A
1)2(A = 5). O dotyée etvar ot Ay = —1 xa Ay = 5.

—1

3) A= < ; 1 ) € M2><2(C).

—A 1

Eivor det(A — Ay) = det [ ,
2 —i— A

>——(z’—)\)(i+>\)—2—>\2—1. Or

wotwés ebvon Ay = 1, Ay = —1.

4) No Beedoiv ot Botpée tou teheoth T : Py(R) — Py(R), T(f(x)) = xf'(x) +
f2)z+ f(3).

Ou Beolue mpdta Tov mivoxa tou T' wg mpog xdmota Bdor tou Py(R). Emiéyouye,

v xovovxd Béon B = {1, z,2%}. Ebva

T(1) = 0+1+1=2,
T(x) = x+2x+3=3x+3,
T(x?*) = 22> +4x+9=062"+4r +9.
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Aca [T = . To yopaxtneioTixd TOALGYLUO Elvau

O W N
- w O
S O O

det([T]p —Als)=det| 3 3-X 0 |=@2=M)B-N(6-2N.

Ov wroTiuée etvar Ay = 2, Ay = 3, A3 = 6.
Ocebpnpa 5.5. Eotw A € My o(F).

1) To yapaxtnpiotiké toAvévupo touv A elvar éva mokvdvupo Balpol n pie ourtede-

ot peyioroPdinov dpouv (—1)".
2) O nivakag A éyel to TOAU n SlakekPIUUEVES 1010TIUES.

Enpelwon
Efvar duvatév vo amodetydel 4Tt 10 yapaxTNetoTind TOAUMYUUO Tou Tivoxa A éyer ™
uopyr)

ft) = (=1D)"(t" = (tr(A)t" ' + - 4 det(A)).

Emumiéov, tr(A) = A\ + -+ Ay, xauv det(A) = Ay - -+ A\,

ZUUTEQACUATING
‘Eotw A € My, (F) xou f(t) to yapaxtneiotind moduwvupo tou A (avtictoryo tou
teheoth T € L(V)).

i) O aprdudc A € F etvor rotiph tou A (avtiotoryo tou T') €dv %o uévo edv to A

etvon pila Tou yapaxTnEoTiXoU Tohuwvipou f(t) Tou A (avtiotoya T'), dnhady

f) =o.

ii) 'Eotw T € L(V) xa A wa wotr tou T. To Sidvuopo € V elvar éva
woddvuoua Tou 1" ue avtiotolyn Wt A €dv %o uévo €dv x # 0 xa = €
Ker(T — Mdy) (& T'(x) = \z).

IMopadelypoata
1) No Beedoiv or Wotipée xa tor odiavioyata Tou tivoxa

-(23)
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Etyaue Bpel oe mponyoluevo napddelypo 6Tt ot 1ooTipés Tou A etvan Ay = 4, Ay = —1.

‘Eotw A\ = 4 xaw Yewpolye tov mivoxa

-3 2
A—-—\I = :
(02

X1 - ~
€ R? eivar éva LOLOBLEYUOUA TOU AVTIGTOLYEL OTNY LOLOTIUN

Téte 10 x =
X2
A1 =4 €dv xon pévo €dv x # 0 xon & € Ker(A — A1), dnhadt) 1o  elvon pio Aoom

TOU OUOYEVOUS GUGTHUATOS
-3 2 rr\ [0
3 =2 ]\ 0

-3m+&@:0}

7 4
n LOOOUVOUYL

31’1 —QZEQ =0

To mapamdve cUoTHuN 16odUYIUEl e TO 3o —2x2 = 021 = 2

3
219, 22) = 22(2,1) ¥ wodlvopa {t(2,3) : t € R}. Suvende, 1o x ebvon

Tp. LUVERWG, 1) YEVIXT
Ao ebvan (

- 2
€VaL OLOOWVUCUN TOU avTIGTOLYEL oTNY Wt A = 4 €dv xan ubévo edv & = ¢ < 3

X

v xdmowo t # 0. 'Eotw tdpa Ag = —1 xou x = (
X2

1 z x 4
EVA LOLOBLO(VUO“O( Tov

2 2

avTiotoryel oty wioTuh Ay, Tote A — Aol = 5

). Téte to z wavonotel To

oot
(A — )\2[2)33' =90

(9)(:)-(2)

Tou 1eoduvapel ue Ty e&iowon x1+x2 = 0. H yevu Mor etvan (21, 22) = 21(1, —1),

1 L0000V

GUVET®WS TO T €bvor Eva WLodtdvucua Tou avTioTotyel otny wioTuh Ay = —1 €dv

1
AU POVO EQv T = t v xdmow ¢t # 0. Iapotnpolue emniéoy 6Tl T0

Q=<§ _11>T6T€Q_1AQ:<§ _01>

2 1
c6UVOLO {( 3 ) , < ) >} amotehel pia Bdon Tou R? ond boduaviopata xon ov
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2) Na Bpedolv ot 1dioTipée xon T 1BLodavhoUaTo TOU YRoUUXol TEAEGTH
T:Ps(R) = P3(R), T(f(x)) = [f(z)+f(2)z.

ITpdyo Yo Bpotpe tov nivaxa [T tou teheoth T’ we npoc Ty Bdon B = {1, z, 22, 2%}
tou P3(R) %o tic tdonuée tou nivaxa [Tg, ot onofeg elvon ot wiotéc tou A. Ebva

T(1) = 1+u=x,
T(x) = x+2x =3z,
T(x*) = 2*+4x,
T(x%) = 2+ 8.
Apa
1 00 0
1 3 4 8
Tle = = A
=109 010
0001

det(A—A;) = det

= (1—X)det 0 1-2A

= (1-N)B-N(1-)>2%

YUverwe, ol WoTES evar A\ = 1, Ay = 3. Epydpoacte twpa otny lpeon twy av-
TioToy WY IBdLVUCUATEY, ToL OTolo OTUELVOUUE OTL TEETEL Vo elval oTotyefa Tou
ouvohou P3(R). To dodiaviouota mou Ya Beolue euelc eivon otoryela tou Stavuouo-

Txo0 ywpou R (1Bodaviopata tou tivexa A). Luvenwe, da ypnotponoticoupe tov

LOOUOPPLOUO

Qo

a

(bB : P3<R) — R4, ¢B(CLO +a1xr + agl'z -+ CL3£L‘3) = al
2

as
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TeoXEWEVOU va Bpolue Ta wodtaviouata Tou tekeoth 1. ‘BEotw Ay = 1. Téte

A—)\ljgz

o O = O
o O NN O
S O = O
o O oo O

xou Ker(A — AiI3) = span{(—38,0,0,1),(—4,0,1,0),(—2,1,0,0)} (doxnon). Luve-

7 7’ ’ re
WS, To avtioTorya Wwiodavuouata Tou 1" ebvar

-8 —4
0 0
¢§1 — —8 +5173, §Z51§1 — —4+.ZC2
0 1
1 0
Holl
—2
1
—1
= -2+
o 0

[oc Ty Wt Ae = 3 Beloxouye 6T

-2 0 0 O
1 0 4 8

A— )\2]3 = 0 —9
0 0 =2

xon Ker(A— Ao13) = span{(0,0,1,0)}, ouvende to wiodtdvuoua tou T’ Tou avTloTol-

Yel oty WioTuh Ay = 3 efvar To

o5

o = O O

Hapatnpolye 61t 10 ohvoro B = {—8 + 2, —4 + 22, =2 + x, 2} anotehel pla Bdor

tou P3(R) ané wodtaviouata tou teheaty| T xou HTL

T]p =

o O O =
o O = O
o = O O
w o o O
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‘Acxnonm
‘Eotww ¢ : V — R" 0 1cogopgiopog
A1
¢B(Z )\z‘%) = /\:2 )
=1 )\n

omou B = {x1,..., 2, } pio Swretoyuévn Bdon tou V xon éotw T : V' — V ypouuixog
teheothc pe mivaxa A = [T]p. Aeilte 61 1o ddvuopa v € V elvon éva dtodidvuoua
tou T pe avtiotoyn Wotun A €dv xa uévo edv 10 ¢p(v) eivor Eva 1BLodLEvUGUA TOU

mivocar A ye avtictolym WoTh A.

5.3 Kputrplo daywvionolnong

Y1y mopdypapo auTy| Yo SLITUTWGOUNE €V XPITHPLO YId TO XATE TGOV EVag YRU-

wxoc tereotic T € L(V) eivon Sarywvionofiowoc.

Ocedenua 5.6. Eoww T € L(V) kat A, Ay, ..., A 10w0tipués tov T' o1 onoles efvar

dragopetikés petald tovg (Gakekpiupéves). Av 1, %o, ..., Ty €lvar 1bwdaviouata
tov T térowa dote n 1botiun A; va avtiotoyel oto didvvopa x; (1 < j < k) tére o
ovoho {1, g, ..., Tk} elvar ypappikds avp€dptnro.

Anéoaén. ‘Aoxnor - Me enaywyt| ent Tou k. O

IMépropa 5.2. Foww dimV =n ka1 T € L(V). Edv o T éyer n dakekpipupéves

1010TI]LES TOTE €fval D1aywVIOTOINT1LO0S.

Anédeitn. Hpoxdnter and ta Oedpnpota 5.3 xou 5.6. (Aoxnon) O
IMopdderypo

‘Eotww A = Z ; ue avtioTtoryo teAecTh Ly : R? — R2. To YAPAXTNPLOTIXG
nohuevugo tou A (dpa xan tou Ly) ebvan

f(t):det<2;t 2:>:(z—t)2—4:t(t—2).

Or wotiég Tou A ebvan ot Ap = 0 xou Ay = 2. Ereidr, dim R? = 2 xou ot 300 WBLoTIES

efvan DIUXEXPUUEVES, TOTE MOYw TOu Tponyoluevos moplopatoc o A (dpa xou o La)
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elvo BLory WVIOTOLAGLUOS.

IMopatneroeig
1) To avtiotpogo tou Ilopiouatog 5.2 dev toyder yevixd. Do mopdderyya, ov
T =1dy : V = V o tautotixég tehecthic, 101€ 0 T lvar SlorywVioTo|olog av

xow EYEL UOvo plo ot Ty A = 1.

2) And o napondve SamoTovoude Gt To TpdBhnua Tne dlorywvioroinore e€aptdTon
dueoa and 1o owua F ent tou omolou oplleton o davvouatixds yoeog V. To xatd
1600V €va TOAGYUUO f () (EV TEOXEWEVD TO YUpUXTNPIOTIXG TONUMVUUO EVOS TE-
Aot T € L(V) ) ypdoeta w¢ ywouevo towtoPdimwy napaydviwy eEaptdton and
oavF=RAF=C.

Do opdderypa, etvor 22 —1 = (z41)(x —1) enf tou R xdtt 10 onolo dev cupBatvet
Yo T0 TohudvUPo (22 + 1)(x — 2). BéPaua av F = C tote ebvan (22 + 1)(x — 2) =

(x +1)(z —1)(x — 2), dpo To TOAUGYLUO EyeL Blaxexpuuévee Wotuée ent tou C.

Ocdenua 5.7. FEotw V dwrvopatikés yopos eni tov F ka1 T € L(V). Av o
T efvar daywrioroinouos téte o yapaktnplotiké moAvavvpo tov 1 ypdetar wg

Yivépevo tpwtofdijwy tapaydvtwy.

Anéoaén. Ané tny undleor undpyel pla Bdon B tou V tétowa dote

YUVETWE, TO YARAXTNEIOTIXG Tohuwvupo Tou T ebvar To

A —t
f(t) = det(D — \I,) = det Ao — 1
An — t
= =) =) = (1= 2) - (= M)

]

And 1o mopandve edprnuo mpoxintel av o teheothic T € L(V) dev éyer n =
dim V' SroaexotuU€Veg IB0TIIES, TOTE TO YopuXTNEIOTING ToALGYLUO Tou T Yo Teénel
vo. €yel pllec ye moAamAGTNTAL
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Opwowog 5.6. Eotw A\ pfa 1010tiun) evos tedeotny 1 mivaka pe xapaktnploTiké
roAvcvupo f(t). H moAdamAdtnta (multiplicity) tns A elvar o peyadUtepos aképaiog

k téroog come (t — N va efvar mapdyovag wov f(t).

Ynuelwon
Koputd goed o mapamdve aptdudg ovoudleton xat ahyeBpxr ToOAAATAOTHTA TNE A.

IMopdderypo

"Eotw

A:

c o
e R
N W O

To yopoxtnplotind tohudvupo tou A etvar f(t) = —(t—1)%(t—2). Hwwtwhq A =1
€YEL TOMATAOTNTA 2 ot 1) Ag = 2 €yel moAhamAoTnToL 1.

H mapoddte evvola ebvan xevtpur) oyt uévo oto déua tng draywviomoinorng aAid
xo yevixdtepa 0T Vewplol TEAEGTOV.

Optowde 5.7. Eotw T € L(V) ka1 A pia 1bwtury tov T. To otvoro Ey = {z €
V :T(x) = Az} = Ker(T — AMdy) ovopdletar o 16iywpos (eigenspace) tov T mou
avtiorowel otny 1wtiun X. O 1016ywpog evis tivaxa A efvar o 1010ywpos tov tekeotn)
L.

Eivar cagéc 61t 10 ohvoho E)y etvar évac undywpoc tou V' o onolog teptéyet 1o
undevixd otdvuouo xadwg xar Oha oL todtavbouata Tou T’ TOU AVTIGTOL0LY OTNY
wiotwh A. H didotaon dim(Ey) wwolta ye tov aptiyd twv ypouuixds aveldptntmy
Wodlovuoudtey tou TeAecTy) T' mou avtiototyoly otny wiotih A Kauwd gopd

AVOUPECETOL XA WS YEWUETEIXT ToMamAdTNTaL (geometric multiplicity) tng A.

Afppa 5.1. FEorw M € M, (F) térowg dote

M
= M)
0 M,
émov My, My eivar tetpaywvikol nivaxes. Tére det(M) = det(M;) - det(Ms).

Anéoaén. "Acxnon,. O]

To mapordte Vedpnua cUVDEEL TNV TOAATAOTATA WAS LOWOTIWAS A UE TNY BtdoTaoT
ToU WGy weoL Ej.

Ocwpenua 5.8. Totw V davvouatikds ywpos menepaouévng hdotaong kar T €
L(V). Av X elvar pia 1wtiun) tov T e molkamAdtnta k, tére 1 < dim(E)) < k.
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Anédaln. 'Eotww {z1,...,x,} pla Swrtetorypévn Bdon tou £y tny onola 011 cuvéyew
emexteivouue ot ula Bdon B = {x1,...,2p, Tpt1,..., T} Tou V. Eotww A = [T]g.

Enred) xdie Sdvuopa x; (1 < i < p) ebvan éva 1dtodtdvuouo tou T mou avtiototyel

PRI
0 M

Adyw tou Afupatog 5.1 to yapaxtneioTind mohuwvuuo tou T eivon

otny Wwiotiurh A, Ya efvou

f(t) =det(A —tl,) = det((A —t)1,) - det(M — A,,—,) = (—1)P(A —t)Pg(t),

6mou g(t) xdmowo mohuddvupo. Emnedh to (A — )P ebvar napdyovtoc tou f(t), 7
TOAMATAGTNTA TNE A elvat TOUNGYLoTOV D (oG o To A Umopel evBeyouévwe Vo efvan

xou pila Tou g(t)). Enedr dim(E)) = p npoxtnter 6t dim(Ey) < k. O

To xpitiiplo draywvionoinorng Yo Poaociotel 610 TopaxdTew Ye@pnua TNy an6delln

TOU 0T0oV TUPUAEITOUE.

Ocwenua 5.9. Fotw V davvopatikds xwpos tenepaouévng oidotaons kar T €
L(V') téroiog dote to yapaktnpiotikd tov ToAvdvYUHo va ypdeetal oS Yviuevo mpw-

topdOinwy tapaydvtwy. Eotw Ai, Ag, ..., A\, o1 Ouakekpiupéves 1010tiués tov . Tore

1) OT elvar biaywrviororjoipos edv kar povo edv yia kdle i = 1,... k n toAkanAd-

e s A; woltar pe dim(E),).

2) Av o T eivar Guaywrvioroiioyuos kar B; elvar uia datetaypérn fdon tov 161ywpov
Ey, (i=1,...,n) téte to otvoro B = By |JBs - - - |U By, efvar pia draretayuévn

Bdon tov V' and dwdaviouara tou T

Katémy autol xatodfyoupe oto e€rc:

Kpttrplo draywvionoinong
‘Eotww T € L(V) évag ypauuxde TEAeOTAC €Tl TOU TENEQACUEVNC SLAGTACTC BLovu-
opotixot yopou V. Téte o T' elvon dlaywviomotioylog eqy xow UOvo ey toybouy ot

ToRodTw 500 CUVUHXES TAUTOY POV

1) To yapoxtnetotind Tohu@dYLUOo Tou T' Yedpetol we YIVOUEVO TEWTORAIUIWY Topa-

YOVIWV.

2) T xdde wrotwh A tou T', 1 tohhamhoétd e tootton ue n — rk(7" — Aldy ).
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I[Mogatrenon

Av wa ot A €yer molomAdTnTa 1 16HTE 1) UVIRXY 2) IXavoToteiTon AUTOUATWC.

Edv A etvan évac n X n nivaxac o omofog elvar dlaywvorotriodog xot () etvar o mii-
Vaxag 0 0moiog €yel wg OTRRES Ta WoodtaviouaTta Tou A, ToTe 0 Tivaxag Q'AQ =D

glvat BLoly OVIOC.

IMopadeliypoata
1) Eotw
010
A= 0 0 2 | €Msi3(R).
000
To yapaxtprotxé noludvugo tou A ebvon f(t) = —t3 tou onolou 1 povedxy t-

Srotuhy ebvor A = 0, ue mohhamhdtnra 3. Téote Ey = Ker(A — A3) = Ker(A) =
span{(1,0,0)} (ywrti;). Eredd dim(Ey) = 1 # 3, o nivaxag A dev elvon dtorywvio-

TOLACIOG.

2) Eotw T : Po(R) — Py(R) e T(f(x)) = f(0) + f(1)(x + 2?). Ou ehéyZouye av
o T elvar draywviorotioylog xot o Yetuer nepintworn Yo Peoldue wa Bdon tou V and
10100tV OoUATAL.

Oewpolpe TNy xavovixd dotetorypévn Bdon B = {1, 2,27} tou Po(R). O wivoxac
Tou teheoth) T' wg mpog Tty Bdon B etva

A=[T]s =

—_
_ = O
— = O

—~

t) =t(t—1)(t—2). Trdpyouv Tpeic
wotwée Ay = 0, 0 = 1, A3 = 2 xau 1 xdde pio éyer mohhamhdtnta 1, doa o A (xou

TOU 0T0{OU TO YUEAXTNPIGTIXG TOAVWVUPO efvar f

o T) eivau drarywvionotfowoc. Bpioxoupe 6u eivan By, = span{(0,1,—1)}, E\, =
span{(1,—1,—1)} xa E), = span{(0,1,1)}. To avtiotoiya odaviouata ToU

teheoty| T etvon

0 1 0
o5t 1 =x—a% ¢g' | -1 | =1—-2—2% ¢5' | 1 | =2+2%
-1 -1 1
0 1 0 0 00
Emmiéov, av Q = 1 -1 1 |, ltA4Q=]1 01 0
-1 -1 1 0 0 2



108KEPAAAIO 5. ATATQNIOIIOIHYH T'PAMMIKON TEAEXTON KAIITINAK(N

0 —2
3) 'Eow A= ( L3 € Mayo(R). Na unohoyiotel o nivaxag A™.

To yapoxtneiotind mohudvugo tou A ebvan f(t) = (t — 1)(t — 2), pe BloTyég
A o= 1L,A = 2. Eiva E,, = span{(2,—1)}, E\, = span{(1,—1)} onéte 70
obvoro {(2,—1),(1,—1)} ebvou o Béorn tou R? ond wodaviopota tou A. Ay

2 1 1 )
QZ(—l _1),TéT€Q—1AQ:<O g),ouvsm’)gA:Q<0 2>Q_1,d(poc

eealy Y erna(} Lo

1 1
-1 =2

2_9on 2_gntl
A" = .
—14+92n —14 20t

4) Eotww T : C* — C?, T(z,w) = (2 + tw,iz + w). O teheotic T opileton ent tou
OLLVUCHATIXOU Y WDEOY C? dwdotaong 2 ent Tou C. H xavovixy| Swatetorypévr Bdomn tou
C? etvar v B = {(1,0), (0, 1)}. Etvon

) , TEOXUTTEL OTL

Enedf Q7' = <

T(1,0) = (1,4) = 1(1,0) +(0,1)
T(0,1) = (i,1) = i(1,0) + (1,0)

1
Goa A= [T]g = ( ) ; ) To yapaxtneloTind Tohudvupo tou A eivor

1—-t )
f(t)zdet(A—Ab)zdet( , 1Zt>:t2—2t—|—2
Z E—

pe wwotweg Ay = 1+, A = 1 — 4. Yuvenog o T ebvon darywviorojowog. [

7 —1

A= 1+ eivar Ker(A — ML) = Ker( _.Z Z. ) = span{(1,1)}. Tw Ay =

1 — ¢ ebvar Ker(A — \ylp) = Ker Z Z = span{(1l,—1)}. To olvoro I' =
)

1 1
, etvar uia Bdon tou C? and Wwiodtaviouata Tou 1. Q¢ Teoc auThy
1 M Y M e N

1
1+i 0
[T]F:( 0 1—z‘>'

) Bdor etva



5.3. KPITHPIO AITATQNIOIIOIHYHY 109

5) 'Eotw

A == S ngg(R).

— N
O W O
N N

To yapaxtnpiotind Tohuwvupo tou A ebvor f(t) = —(t—5)(t —3)2. O WwoTipée etvon
A1 = 5 moAMamhotnTag 1 xow Ay = 3 morramiotntog 2. To xpithpto Siaywwionolnong

teavomoteltan Yoo Ty Wt A = 5. Eletdloupe oo v WoTh Ay = 3. Ebvor

101
3—rk(A—MJ3) = 3—1k| 2 0 2
101
101 101
= 3-tk| 101 |=3-tk]000]|=3-1=2
00 0 00 0

TOU L00UTAL UE TNV TOAATAOTNTA TNG Ag. LUVETKC, 0 A elvar Blaywvionotiouog xat

OUOLOC PE TOV Tvaxa

I
o o o
o w o
w o o

O avayvédotne xaheiton vo motonotfoet 6t 0 obvodo B = {| 2 |, 0 ,
—1
0
1 |} amotekel plo Bdon tou R? and wboduviopota tou A.
0

‘Orav évag tekeotic T € L(V) givou OLLY WVIOTOLAGLIOS TOTE 0 V' ypdgetar wg

eull) GlpOLoUA TV UTOYOPWY TOU. LUYXEXQWEVA Loy Vel To eENG.

Oewpnua 5.10. Eotw V davvouatikos xywpos terepacuérng didotaons kar'l €
L(V). Tére oV etvar duaywrionomjorpuos edv kar pévo edv o V iwoovtar pe to €vi

diporopa twr 1016ywpwy tov T

IMopdderypo

Ocwpolue Tov Tivaxa

b

Il
N
S W O
I R
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TOU TROTYOUUEVOU TapAOElYUATOC.

1 1 0
Eivaw Ey, = span{| 2 [} xou E5, =span{| 0 |,]| 1 |}. O teheotic La :
1 —1 0

R? — R eivou droywvionotfoylog, deo R? = By, @ E),.

5.4 Aoxnoeig

1) 'Eow a,b,c € R. No Peedel n ouviixn mov npénet vo xavorooly 1o a, b xou ¢

¢€Tol WoTE 0 Tivooc

2 0 0
a 2 0
b ¢ —1

vo. gfvan 6UOlog UE Evay Loy Vo Tvoa.

2) Na fpedet o nivoxag A, 6rou

-(3%)

3) Na derydel 611 0 axdhoudog mivaxag dev efvar 6uolog Ue €vay drarydvio mivoxo:

2 3 2
A=11 4
1 -3 1
4) Av o mivaxoc
0 01
A= 2 1 y
1 00

Eyel Tplo ypoppxas aveddptnTa wiodaviouata, toTte Vo derydel 6Tt & +y = 0.

5) Eotww T € L(R?) yw tov onolo woyder T(z,y,z) = (0,2,y). Na Beedolv T

YOPOXTTOIOTIXG TOAUGYUUY TwY Terestwy T, T2, T5.
6) Eot T : Myen(F) = Myn(F), T(A) = A",

i) Na devydet 61 T € L(M,,xn(F)).

ii) No dewydel o1t ot povee Wotuée tou T' efvar or £1.
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iii) No Beeolv ot wivaxeg ot omolot elvon LBLOBIAVOGUATA TOU AVTIGTOLYOLY GTIG

wotée 1 xar —1, aviiototyo.

7) Howi and toug mopaxdtw mivaxes eivar draywvionotfotor; Xe detxr nepintwon

va Bpedet évag mivaxag () €0l WGTE 0 QTAQ va etvan évac dorydviog Tivaxoc.

7 —4 0 3 1 1

1 3 1 4
; ; 8§ =5 0 [, 2 4 2

31 3 2
6 —6 3 -1 -1 1
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